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Napjainkban az információs technológia fejlődésével egyre inkább elérhetők olyan 
eszközök és eszközrendszerek, melyekkel gyorsan és pontosan tudjuk felmérni a vizsgált 
objektumo(ka)t, az adott városrészt, mezőgazdasági táblát, kertészeti ültetvényt, vagy 
épp erdőállományt. Az újabb felmérési módszerek nagy előnye, hogy nagy területek 
mérhetők fel, relatíve rövid idő alatt. 

Egy erdőállomány felmérése pontos információkkal szolgálhat az erdészek számára, 
viszont maga a részletes felmérés sok esetben időigényes, illetve a fák, vagy azok 
környezetének a terepen való azonosítása esetenként nehézkes lehet. 

Számos hazai és nemzetközi tanulmány foglalkozik a távérzékelés technológiájának 
és térinformatika eszközrendszerek alkalmazhatóságának vizsgálatával erdészeti 
területen. A vizsgálati céltól függően jelentős eszközpaletta áll rendelkezésre. Az adott 
erdőállomány vegetációs tulajdonságainak vizsgálatát különféle spektrális eszközökkel 
végezhetjük el; amennyiben fajszintű elkülönítést kívánunk végrehajtani, úgy nagy 
spektrális és térbeli felbontású ún. hiperspektrális kamerák adataira van szükségünk 
(Dalponte et al., 2009; Goodenough et al., 2012; Bozsik et al., 2014). Az erdőállomány 
struktúrájának megismerésének gyors és pontos végrehajtásához nagy felbontású földi 
vagy légi lézerszkennerekre (LiDAR – Light Detection and Ranging) van szükségünk. A 
LiDAR rendszerek többek között alkalmasak a famagasság, a törzsátmérő pontos 
megmérésére, amely alapján megfelelő módszerrel (esetleg térinformatikai szoftverek 
segítségével) fatömegszámítás is végezhető (Vosselman és Maas 2010). Maltamo et al. 
(2007) kutatása rávilágít arra, hogy az adatok 3D-s természetüknél fogva jóval nagyobb 
potenciállal bírnak, mint a légi vagy űrfelvételek. Ugyanakkor számos modern erdészeti 
kutatás kombinálja a lézeres és spektrális technológiát (Kandare et al., 2017; Sankey et 
al., 2017). 

A légi lézerszkennerek első alkalmazási területe a földfelszín felmérésére irányultak, 
majd környezeti megfigyeléseket végeztek (Hickman és Hogg 1969; Krabill et al., 1980). 
A környezeti felmérésekhez szorosan kapcsolódtak az első erdészeti alkalmazások 
(Krabill és MacLean 1984). 

A légi LiDAR rendszerek többnyire egy infravörös tartományú lézerfénnyel pásztázzák 
az adott területet. A lézerfény egy rész elnyelődik (abszorbeálódik), egy része 
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áteresztődik (transzmittálódik), egy része pedig visszaverődik (reflektálódik). A 
lézerszkenner detektora a visszavert sugárzást méri, így határozza meg az adott 
objektum, illetve felszín, műszertől való távolságát, miközben méri a visszaverődés 
intenzitását is (Shaker és Ashmaw 2012). A 3D-s lézeres felmérés a LiDAR technológia 
fejlődésével egyre több információt biztosít a felhasználók részére. A légi lézeres adatok 
általános tárolási formátuma (LAS) 2003-ban vált egységessé (ASPRS, 2003), de néhány 
év alatt a többszörös visszaverődésből származó többletinformáció is elérhetővé vált 
(ASPRS, 2013). Ezt azt jelenti, hogy a lézerszkennerből kibocsátott lézernyaláb elérve az 
földfelszín felett elhelyezkedő objektumot több részre szakad, így egy X és Y 
koordinátához több magassági érték is tartozhat. Ez gyakorlati szempontból különösen 
fontos, amikor fával, bokrokkal borított területről történik a felmérés. 

A vizsgálatunk helyszíne a Püspökladányi Erdészeti Tudományos Intézet részét 
képező Farkassziget volt, amely a Hortobágyi Nemzeti Park és a Hortobágy Natura 2000 
terület része. A terület talajtani adottságainak figyelembevételével kimondottan a fontos 
az erdőterületen a vízkormányzás kérdése. Ennek elemzéséhez a nagy felbontású 
domborzati adatokat a Riegl LMSQ-680i légi lézerszkenner által gyűjtött adatokat 
használtuk. A mintaterületről készült légi felvétel több mint 700 millió lézerpontot 
tartalmaz. A felmérés 14 repülési sávban készült, 12,86 pont/m2-es pontsűrűséggel, a 
Farkasszigetről készült pontfelhő 58,67 pont/m2 felbontású volt (a többszörös 
visszaverődés miatt). A 407 ha-os terület domborzata több, mint 200 millió pontból állt, 
amely alapján elkészítettük a TIN modellt. A nagy felbontású domborzatmodell (a fák 
digitális leválasztását követően) a terület csatornázottsága jól láthatóvá vált a terület több 
pontján. 
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